
În şedinţa din 19 octombrie 2012 Consiliul Rec-
torilor din RM a examinat, între altele, două 

chestiuni foarte importante: „Cu privire la extinderea 
autonomiei universitare” şi „Rezultatele Admiterii-

2012 la studii superioare de licenţă, ciclul I”. 

Extinderea autonomiei 
universitare

După informaţiile privind schimbările care ur-
mează să apară în învăţământul superior în legă-
tură cu autonomia universitară, apărute în ultimul 
timp în presă, s-au făcut necesare mai multe expli-
caţii. Acestea au fost aduse la cunoştinţa Consiliu-
lui Rectorilor din RM de către dna Svetlana Berţoi, 
şef de Departament la Ministerul Finanţelor al RM. 
D-sa a subliniat faptul că în cazul dat este vorba 
de autonomia financiară a instituţiilor de învăţă-
mânt superior de stat, prevăzută a fi implementată din anul 
2014. În prezent însă sunt necesari anumiţi paşi preliminari 
pentru elaborarea unui regulament, prin care se va schimba 
clasificaţia bugetară anterioară pentru învăţământul superior. 
Astfel, alocările financiare de stat se vor face nu pe articole de 
cheltuieli separate, ci pe un singur articol de cheltuieli gene-
ral cumulativ, care se va numi „Transferuri financiare pentru 
achitarea serviciilor educaţionale prestate de către institu-
ţiile de învăţământ superior de stat conform comenzii de 
stat”.

Altfel zis, aceste transferuri financiare nu vor avea un carac-
ter de susţinere a instituţiilor vizate, ci vor fi un mijloc de plată 
pentru procurarea serviciilor educaţionale de la instituţiile de 
învăţământ superior de stat. 

Autonomia financiară se realizează prin administrarea re-
surselor financiare prin conturi bancare, dar nu prin planurile 
de finanţare girate de Trezoreria de Stat. Atât mijloacele aloca-
te de la bugetul de stat, cât şi cele acumulate din plata taxelor 
de studii, arendă etc. ale instituţiei de învăţământ superior de 
stat, numite deja „mijloace proprii” (anterior „mijloace spe-
ciale”) vor fi depuse pe un cont bancar de către ministerul de 
resort. În continuare, instituţia didactică îşi va planifica inde-
pendent cheltuielile şi prin anumite contracte cu ministerul de 
resort va fi asigurată lunar cu mijloacele financiare necesare. 

În viitorul apropiat urmează să fie organizate un şir de 
seminare pentru angajaţii contabilităţilor universitare vizând 
noile evidenţe contabile în lumina  viitoarei autonomii finan-
ciare pentru instituţiile respective. 

Schimbările preconizate nu vor implica nici o ruptură  pe 
linia finanţării instituţiilor de învăţământ superior de stat. 

Dimpotrivă, pentru 2013 se prevede o suplimentare fi-
nanciară în domeniul dat. Aşa că finanţările vor continua 
fără schimbări în minus şi fără schimbări de ritm, precum 
s-au făcut auzite zvonuri în acest sens.

Toate discuţiile privind trecerea la autonomia gestionării 
financiare a instituţiilor de învăţământ superior de stat au în 
vedere anul 2014, actualmente elaborându-se doar metodo-
logia trecerii vizate. 

Rezultatele Admiterii-
2012

În subiectul dat prof. univ., acad. Ion 
Bostan, preşedintele Consiliului Recto-
rilor din RM, rectorul UTM, a specificat 
exodul studenţilor deja înmatriculaţi, 
care pleacă spre universităţile din Ro-
mânia, Rusia, Turcia, Bulgaria etc., unde 
au fost înmatriculaţi paralel, în baza co-
piilor actelor de studii. 

Unele detalii în această ordine de idei au fost oferite de dl 
Serghei Andronic, secretarul responsabil al Comisiei de Ad-
mitere-2012 a UTM. 

După datele din 1 octombrie 2012, 410 studenţi deja în-
matriculaţi la UTM şi-au retras actele pe motivul plecării la alte 
universităţi, preponderent în România. Jumătate dintre ei au 
fost înmatriculaţi la UTM la locurile de studii finanţate de la 
bugetul de stat. Plecarea acestora trezeşte nedumerirea stu-
denţilor rămaşi şi a părinţilor acestora: de ce locurile bugetare 
eliberate de studenţii plecaţi nu pot fi ocupate de către candi-
daţii următori în liste?

Acest exod perturbează grav organizarea întregului proces 
didactic: formarea grupelor academice, planificarea posturilor 
didactice, existenţa sau inexistenţa unor specialităţi etc.

România, în primul rând, dar şi alte ţări acordă ajutoare in-
estimabile Republicii Moldova, inclusiv pe planul învăţămân-
tului universitar. Dar în cazul pe care îl analizăm sunt necesare 
anumite coordonări între forurile de resort din ţările care ne 
interesează.

Un  ajutor foarte preţios pentru Republica Moldova ar fi 
admiterea la studii în universităţile din România, Rusia şi alte 
ţări în domenii în care universităţile moldave nu pregătesc 
cadre inginereşti: minerit; transport feroviar, aerian, fluvial şi 
maritim; industria petrochimică etc.

 Consiliul Rectorilor a formulat un set de propuneri pentru 
Ministerul Educaţiei al RM privind diferitele coordonări posi-
bile în contextul relaţiilor internaţionale la subiectul organiză-
rii admiterii în învăţământul superior, precum şi a mobilităţii 
studenţilor, clauză prevăzute şi de Procesul Bologna pe linia 
formării Spaţiului Universitar Unic European.

UTM – decorată cu medalia „European Quality” 
(Oxford, Marea Britanie, 2010)
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Consiliul Reorilor din RM

Dna Larisa Bugaian, 
prorector UTM pentru studii 
de masterat şi doctorat, prof. 
univ., dr. hab., a fost distinsă 
cu Diploma de Onoare a Gu-
vernului RM pentru activitate 
didactico-ştiinţifică prodigi-
oasă, contribuţie substanţia-
lă la pregătirea specialiştilor 
de înaltă calificare şi cu prile-
jul Zilei profesionale a lucră-
torilor din învăţământ.
Semnat: Prim-ministrul 

RM, Vladimir FILAT

Dl Andrei Chiciuc, conf., 
dr. Catedra Electromecanică 
şi Metrologie, FEn, a fost dis-
tins cu Diploma de Onoare a 
Ministerului Educaţiei al RM 
pentru înaltă măiestrie pro-
fesională în promovarea edu-
caţiei de calitate, devotament 
în cultivarea valorilor gene-
ral-umane şi cu prilejul Zilei 
profesionale a lucrătorilor din 
învăţământ.

Semnat: Ministru, 
Maia SANDU

5 oombrie – Ziua profională a 
lucrătorilor din învăţământ
Diplome de onoare 

guvernamentale

Pe  13-15 septembrie 2012 UTM a 
fost gazda celui de-al VII-lea Simpozion 
Internaţional „Cucuteni 5000 Redivivus. 
Ştiinţe exacte şi mai puţin exacte”, care a 
întrunit numeroşi academicieni, pro-
fesori universitari, istorici, oameni de 
ştiinţă şi de litere. Manifestarea a de-
butat cu intonarea imnului RM „Limba 
noastră” şi a imnului studenţesc „Gau-
deamus”. Un plus de solemnitate au re-
dat şi cântecele patriotice interpretate 
de corul de elevi de la Liceul de creati-
vitate şi inventică „Prometeu” din Chi-
şinău, dar şi impresionanta expoziţie 
de drapele, arme vechi ale domnitorilor 
Moldovei şi alte vestigii istorice.

Un mesaj de salut participanţilor la 
simpozion a transmis Preşedintele RM 
Nicolae Timofti (citit de către consilierul său 
Mihai Şleahtiţchi), prin care le-a mulţumit orga-
nizatorilor acestui important simpozion pentru 
semnificaţiile lui multiple pe plan cultural şi poli-
tic. „Este important să conştientizăm că istoria ca 
o sumă a dezvoltării tuturor laturilor sociale, ma-
teriale şi spirituale ale societăţilor să fie reamintită 
periodic nu numai la nivelul unei singure generaţii, 
ci şi a tuturor generaţiilor care se perindă, pentru 
că istoria şi învăţămintele ei se uită suficient de re-
pede, dacă nu este conştientizată şi adusă mereu 

în dezbatere”, se menţionează în mesajul Preşe-
dintelui Republicii Moldova.

În cuvântul său inaugural acad. Ion Bostan, 
rectorul UTM, a menţionat că prin însăşi denu-
mirea sa simpozionul îşi propune integrarea 
cercetătorilor din diverse domenii ale ştiinţei (is-
torie, arheologie, medicină, fizică, matematică, 
inginerie, etc.), unde zi de zi se munceşte pentru 
a înţelege esenţa lucrurilor. Amfitrionul mani-
festării a reiterat şi faptul că fericita idee de in-
stituire a simpozionului îi aparţine inimosului şi 

neobositului prof., dr. ing. Lo-
rin Cantemir, idee care a fost 
materializată de la bun început 
prin contribuţia universităţilor 
tehnice de la Chişinău şi Iaşi, a 
Complexului Muzeal „Moldova” 
din Iaşi, Forului Românilor din 
RM şi primarului de Cucuteni 
Mihai Tun. La ediţiile ulterioare 
au aderat AŞM, universităţile 
din Bacău, Braşov, Cluj, Sucea-
va, Târgu Jiu, Iaşi, Galaţi, Sibiu, 
ASEM, Liceul „Prometeu” ş.a.  

Totodată, rectorul Ion Bos-
tan a dat şi un răspuns la între-
barea: de ce UTM, care este o 
universitate tehnică, a instituit 
acest Simpozion cu tematică 

cultural-istorică? Noi, inginerii, am sesizat un 
gol, un vacuum informaţional ce ţine de rădăci-
nile culturii multimilenare ale neamului nostru, 
pe care încercăm să-l completăm. D-sa a atras 
atenţia participanţilor şi la impresionanta expo-
ziţie de arme şi unelte istorice, etalată în sala de 
festivităţi, care, în opinia sa, vorbesc de la sine 
despre îmbinarea istoricului cu ştiinţele ingine-
reşti. 

În prezidiul plenului simpozionului s-au aflat 
personalităţi notorii din RM, România, Canada, 

SUA, Franţa, Germania: Mihai Şleahtiţchi, dublu 
doctor în ştiinţe, consilier al Preşedintelui RM; 
Gheorghe Duca, preşedintele AŞM, acad.; Ana-
tol Şalaru, ministrul transporturilor şi infrastruc-
turii drumurilor al RM, Radu Munteanu, rectorul 
UT Cluj-Napoca, prof. dr. ing., DHC UTM; Adrian 
Graur, rectorul Universităţii „Stefan cel Mare”, 
Suceava, prof. dr. ing., DHC UTM; Ion Paraschi-
voiu, preşedintele Academiei Româno-Ameri-
cane de Arte şi Ştiinţe, prof. dr. ing., DHC UTM; 
Valeriu Canţer, preşedintele CNNA din RM, 
acad. AŞM; Nicolae Dabija, poet, publicist, DHC 
UTM; Alexandru Moşanu, primul preşedinte al 
primului Parlament al RM, membru de onoare 
al Academiei Române, prof. univ., dr. hab.; Şte-
fan Grigoraş, prorector al UT „Gh. Asachi”, Iaşi, 
prof. dr. ing.; Lorin Cantemir, prof. dr. ing. UT 
„Gh. Asachi”, Iaşi, m.c. al Academiei Tehnice Ro-
mâne, DHC UTM, părintele spiritual al simpozio-
nului; Mihai Gafiţanu, prof. dr. ing., membru al 
Academiei Tehnice Române, DHC UTM; Vasile 
Puiu, rectorul Universităţii „V. Alecsandri”, Bacău, 
prof. dr. ing.; Mihai Tun, ex-primar al s. Cucuteni, 
timp de mulţi ani implicat cu ardoare în diverse 
activităţi ştiinţifico-materiale ale vestigiilor civili-
zaţiei din arealul satului, al cărui nume îl poartă 
şi simpozionul de faţă, cunoscut deja pe plan in-
ternaţional.

Continuare în pag. 6
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Luând cuvântul la tribuna simpozionului, 
acad. Gh. Duca a menţionat că pe aceste me-
leaguri a existat o civilizaţie străveche, mult 
înainte de civilizaţia Mesopotamiei şi a Greciei 
Antice. Preşedintele AŞM a elogiat aportul UTM 
în descoperirea şi valorificarea trecu-
tului nostru îndepărtat, împreună cu 
cercetătorii, cadrele didactice de la 
universităţile din Iaşi, Bacău, Suceava, 
Cluj-Napoca, Braşov, Târgul Jiu, Sibiu, 
Craiova, dar şi USM, ASEM, USP „Ion 
Creangă” din Chişinău, alte universită-
ţi, muzee, organizaţii culturale de pe 
ambele maluri ale Prutului şi din ţări 
străine, conferind un efect educativ 
patriotic înalt pentru studenţime prin 
realizarea anuală a acestui simpozion.

Ministrul Anatol Şalaru s-a arătat 
impresionat de pavoazarea sălii de 
festivităţi a UTM cu numeroase dra-
pele istorice ale Moldovei, începând 
încă de la anii de domnie a lui Ştefan 
cel Mare. În sală au fost expuse zeci de 
mostre de unelte şi armament istoric, 
oglindind evoluţia civilizaţiei umane Cucute-
ni din epoca Neoliticului – topoare, cuţite din 
cremene cioplite, apoi rând pe rând din epocile 
următoare cu unelte din bronz şi fier: topoare, 
suliţe, lănci, halebarde etc.

Colecţionarul acestei bogăţii muzeal-is-
torice, Petru Costin, istoric din RM, a expus şi 
potcoave de cai. Prin aceste piese el a reuşit să 
dea diferite descrieri privind caii dintr-o epocă 
sau alta, care reprezentau forţa de luptă a stră-
moşilor noştri împotriva năvălitorilor. În sală au 
fost expuse doar un număr redus de potcoave 
din cele peste 10 mii adunate de colecţionar în 
muzeul său. 

Cazul privind colecţia muzeală expus de mi-
nistrul Şalaru a suscitat discuţii ce au rezultat cu 
formularea în recomandările finale ale Simpo-
zionului a unei cereri faţă de Guvernul RM: de a 
oferi un spaţiu pentru deschiderea unui muzeu 
de vestigii istorice, care la ziua de azi, fiind colec-
tate de un entuziast singular, se păstrează într-
un spaţiu temporar la unul din posturile vamale 
ale RM. 

Rectorul clujean Radu Munteanu a dat o 
apreciere înaltă ediţiei curente a simpozionului, 
la fel ca şi celor precedente la care a avut posi-
bilitatea să ia parte, exprimându-şi admiraţia şi 
pentru impresionanta colecţie de vestigii isto-
rice: o asemenea colecţie de artefacte (11-12 
mii de potcoave) dintr-o perioadă de peste 500 
de ani nu există nicăieri în lume! D-sa conside-
ră oportun să ne gândim la construcţia unei 
case-muzeu care să fie pardosită pe dinafară cu 
aceste potcoave istorice şi, astfel, pe lângă toate 
semnificaţiile ce le incumbă un asemenea mu-
zeu, am avea şi un extraordinar punct de atracţie 
turistică.

Deşi este de formare inginerească, prof. Radu 
Munteanu are şi o înclinaţie persistentă spre re-
flecţii filozofice. Şi de data aceasta ne-a flatat cu 
un discurs cu un profund substrat umanistico-
educativ: cele mai importante 5 cuvinte sunt: 
Sunt foarte mândru de voi; cele mai importante 4 
cuvinte sunt: Care este părerea Dumneavoastră?; 
cele mai importante 3 cuvinte sunt: Dacă sunteţi 
amabil; cele mai importante 2 cuvinte sunt: Vă 
mulţumesc!; cel mai important un singur cuvânt 
este: Noi; cel mai puţin important cuvânt este: 
eu. 

O referire la vestigiile istorice etalate în sală 

a făcut şi rectorul sucevean Adrian Graur: – Tre-
buie să aducem aceste valori istorice în stare de 
funcţiune, să fie recunoscute ca atare, atunci noi 
vom trăi în alte standarde, mai apropiaţi de na-
ţiunile civilizate ale lumii.

Într-o efuziune lirică, Ion Paraschivoiu a cu-
cerit asistenţa, afirmând că se simte în Moldova 

„acasă”, deşi trăieşte de 36 de ani în Canada, iar 
acest sentiment i-a fost trezit cu putere nouă de 
simpozionul dat, acesta demonstrând valoarea 
de nepreţuit a strămoşilor noştri care au zidit 
peste veacuri un popor din care ne-am născut şi 
noi, cei de azi – poporul român.

Acad. Valeriu Canţer a subliniat lărgirea te-
maticii cercetărilor de la un simpozion la altul,a-
cum, pe lângă subiectul propriu-zis al civilizaţiei 
Cucuteni-Tripolie, dezbaterile ştiinţifice cuprind 
şi aspecte de lingvistică, istorie a 
diferitelor perioade de timp, ingi-
nerie, matematică etc. – toate de-
monstrând geniul larg al poporului 
român într-o puternică dezvoltare 
europeană. În cadrul Programului 7 
lansat de UE privind cercetările ştiin-
ţifice s-ar putea gândi asupra unui 
proiect cu participarea cercetăto-
rilor din România, RM, altor ţări din 
Europa pentru a investiga mai larg 
tematica „Cucuteni” – leagănul civi-
lizaţiei noastre, dar şi a bătrânului 
continent în toată integritatea sa.

Civilizaţia Cucuteni demonstrea-
ză trecutul nostru măreţ, care ne în-
alţă prezentul cu o proiecţie istorică 
frumoasă spre viitor. Suntem un 
popor care are o istorie mare, or acest fapt toc-
mai că ne asigură un loc demn între popoarele 
civilizate din lume, a menţionat în discursul său 
Nicolae Dabija. UTM devine un exemplu mag-
nific privitor la dezvoltarea culturii noastre prin 
această iniţiativă de a institui salba simpozioa-
nelor „Cucuteni”, care se afişează în fiecare an ca 
o manifestare cu multiple semnificaţii în ceea ce 
numim educaţia intelectuală şi patriotică a tine-
retului şi, mai larg, a poporului nostru. UTM este 
o instituţie didactică de caracter ingineresc, dar 
prin exemplul organizării simpozioanelor „Cucu-
teni” se pare că la UTM poate fi deschisă şi o spe-
cialitate gen „Istoria civilizaţiei Cucuteni”…

Cercetările din ultimii ani în subiectul civi-
lizaţiei Cucuteni demonstrează că noi, poporul 
român, ne aflăm într-un spaţiu istoric care se nu-
meşte „al nostru” natural, şi care este, prin con-
tinuitate strămoşească, spaţiu european. Multe 
lucruri în această temă se falsifică de către unii 
care vor să ne tragă în alt spaţiu, al Asiei, or cer-
cetările de la Cucuteni ne ajută să conştientizăm 

provenienţa noastră istorică autentică, a subli-
niat în discursul său Alexandru Moşanu. D-sa a 
elogiat UTM pentru asemenea simpozioane care 
lărgesc orizontul educativ al studenţilor şi profe-
sorilor de profiluri tehnice.

Dl Ştefan Grigoraş s-a oprit cu predilecţie 
asupra istoriei colaborării dintre UTM şi UT „Gh. 

Asachi” din Iaşi. Începutul 
a fost pus încă în 1970, dar 
după 1990 colaborarea s-a 
intensificat simţitor pe mai 
multe planuri ştiinţifice, dar 
şi de suflet, datorită iniţiativei 
în acest sens a rectorului de 
atunci al UT ieşene, dl Mihai 
Gafiţanu. În context, dl Grigo-
raş a înmânat rectorului UTM 
„Placheta jubiliară” dedicată 
celei de-a 200-a aniversări 
a învăţământului tehnic pe 
meleaguri ieşene.

Dl Lorin Cantemir, pă-
rintele spiritual al simpozio-
nului „Cucuteni 5000 Redivi-
vus. Ştiinţe exacte şi mai pu-
ţin exacte”, a reiterat că acum 

şapte ani, în 2006, D-sa împreună cu alţi câţiva 
profesori de la UT din Iaşi şi UTM s-au gândit ca 
pe lângă colaborarea în sfera pur didactico-ştiin-
ţifică să se găsească şi o platformă mai largă de 
ordin istoric-cultural. D-sa a propus tema „Cucu-
teni”. Descoperirile de lângă satul Cucuteni din 
apropierea Iaşilor demonstrează că oamenii de 
acum 5000 de ani aveau nişte calităţi intelectua-
le şi artistice extraordinare, or asta trebuie să ne 
intereseze, pentru că suntem purtătorii aceleiaşi 

gene cucuteniene şi deci în fiecare dintre noi să-
lăşluiesc asemenea calităţi. 

Vreau să vă spun că după anumite date bio-
logice în fiecare creier uman sunt 16 miliarde de 
celule şi fiecare dintre ele face câte 200 de mii de 
conexiuni. Este o cifră uriaşă, care arată capacită-
ţile intelectuale umane. Pe baza unor asemenea 
date se pot face foarte multe reflecţii şi conclu-
zii privind dezvoltarea intelectuală a omului din 
perioada cucuteniană şi până la noi, cei de azi. 
„Cucuteni” trebuie să devină o sărbătoare a recu-
noaşterii calităţilor moşilor şi strămoşilor noştri, 
care ne-au lăsat nişte lucruri minunate, iar sco-
pul nostru e să le punem în valoare şi să le con-
ştientizăm. Trebuie să ştim de unde ne tragem şi 
ai cui suntem, a menţionat dl Cantemir.

Cu două săptămâni înaintea simpozionului, 
dl Vasile Puiu a participat la Căuşeni la sărbă-
toarea „Limba noastră cea română”. Sub impre-
sia evenimentului, D-sa a scris o poezie pe care a 
dat-o citirii la simpozion: „Limba română – sfânt 
legământ”.

Prof. dr. ing. Alexandru Herlea, preşedintele 
Casei Române din Paris, şi prof. dr. ing. Peter Lo-
renz, UT din Saarbrucken, Germania, nu au avut 
posibilitatea să participe la simpozion, dar au 
transmis câte un mesaj de salut, citite de către 
Radu Munteanu şi, respectiv, Ştefan Grigoraş. 

Dl Ion Sandu a transmis salutul cordial de 
la numele Universităţii „A. I. Cuza” din Iaşi, care 
recent a marcat un jubileu semnificativ – 150 
de ani de învăţământ modern la Iaşi. Cu aceas-
tă ocazie, Universitatea a instituit un muzeu cu 
două secţii: didactică, ilustrând evoluţia învă-
ţăm, ilustrând evoluţia învăţământului ieşean, 
şi Cucuteni, unde dl Sandu a fondat o platformă 
interdisciplinară de investigaţii arheologice „Ar-
heoinvest”. Platforma are legături ştiinţifice cu 
Vaticanul, unde a transmis o serie valoroasă de 
artefacte „Cucuteni” pentru a demonstra spaţiul 
cultural dintr-o zonă importantă a Europei, care 
de fapt a apărat de-a lungul istoriei de multe vi-
tregii.

Dl Petru Costin a făcut o succintă naraţiune 
a muzeului său „particular” – truda lui de zeci de 
ani. Relicvele adunate ne povestesc în limbaj is-
toric cum a evoluat neamul nostru din cele mai 
străvechi epoci până în zilele noastre. E o operă 
de unicat, înscrisă şi în Cartea Recordurilor Gui-
ness. Nicăieri în lume nu există caz ca un singur 
om să fi putu să creeze un muzeu autentic. Unele 
exponate muzeale, în special drapele moldove-
neşti din diferite timpuri, au fost expuse în Ma-
rea Britanie, Ungaria, România, trezind admiraţia 
şi interesul ştiinţific al vizitatorilor.

Sala de festivităţi a UTM împodobită cu dra-
pelele istorice ale Moldovei, mostre ale armelor 
istorice de luptă şi alte exponate, astfel că lucră-

rile simpozionului purtau parcă în 
ele aerul vremurilor demult apuse, 
pline de eroismul strămoşesc, re-
înviate, renăscute, „redivivus”-ate 
cu ocazia acestui eveniment.

Apropo, semnificaţiei cuvân-
tului „Redivivus” din denumirea 
simpozionului s-ar traduce ca în-
cercarea de a reînvia, simbolic, 
epoca cucuteniană. În cazul Cu-
cuteni, descoperirile arheologice 
privind prezenţa acum 5000 sau 
6000, chiar 7000 de ani a unei civi-
lizaţii umane au avut loc în 1884. 
Peste 5 ani, în 1889, antichităţile 
de la Cucuteni intră în circuitul 
ştiinţific internaţional, rezultatele 
primelor cercetări ştiinţifice efec-

tuate de savanţii români N. Beldiceanu, D. But-
culescu, Gr. Butureanu fiind prezentate la al X-
lea Congres Internaţional de Antropologie şi Ar-
heologie de la Paris. Descoperirile de la Cucuteni 
suscită şi interesul profesorului german Hubert 
Schmidt, care a întreprins săpături arheologice 
sistematice în 1909 şi 1918, publicând în 1932 
monografia „Cucuteni in der oberen Moldau, Ru-
manien”. După care însă Cucutenii intră într-o 
perioadă „a tăcerii”. Şi iată acum, după cca 80 de 
ani, subiectul „Cucuteni” reînvie (de aici şi „Redi-
vivus”), reintră în atenţia arheologilor, istoricilor, 
oamenilor de „ştiinţe exacte şi mai puţin exacte”, 
inclusiv a celor de la universităţile tehnice-surori: 
UTM, UT „Gh. Asachi” Iaşi, Universitatea „V. Alec-
sandri” Bacău organizează anual Simpozioanele 
Internaţionale „Cucuteni 5000 Redivivus. Ştiinţe 
exacte şi mai puţin exacte”. Ediţiile 1, 2, 3, 5 şi 7 
s-au desfăşurat la UTM, iar 4 şi 6 – la UT „Gh. Asa-
chi” din Iaşi şi Universitatea „V. Alecsandri” din 
Bacău, toate imprimând o urmă educativ-cultu-
rală adâncă în conştiinţa noastră.

După podul de flori, care a fost dus de apă, 
fiind o acţiune mai mult romantică decât prag-
matică, trebuia să urmeze ceva spiritual care să 
reunească intelectualii de bun simţ din Chişinău 
şi România, în întâlniri anuale. Trebuia un pre-
text pentru a da substanţă acestei idei şi Lorin 
Cantemir de la Iaşi a venit cu propunerea de a 
sărbători cultura Cucuteni, aşa am ales tema 
pentru simpozion. Ideea de Cucuteni îi va uni pe 
intelectualii de pe cele două maluri într-o întâl-
nire deschisă dialogului dintre ştiinţele exacte şi 
mai puţin exacte.

Vasile PUIU, 
prof. univ., dr. ing., Universitatea 

„V. Alecsandri”, Bacău

„CUCUTENI 5000 REDIVIVUS” este o manifes-
tare importantă în eforturile pe care poporul ro-

mân, a cărui cultură 
este parte integrantă 
a culturii europene, le 
face pe calea revenirii 
definitive în Europa. 
Abordarea holistică, 
care transgresează 
frontierele dintre dis-

cipline, caracterizează spiritul în care este conce-
put acest simpozion: ştiinţe exacte şi mai puţin 
exacte. Faptul că o astfel de abordare este lansată 
de UTM, unul din principalii iniţiatori şi pivot al 
simpozionului, este revelator pentru viziunea pe 
care universitatea o are privind întreaga ei activi-
tate şi strategie de cercetare şi formare. Depăşind 
limitele strict tehnico-ştiinţifice, ea se situează pe 
o poziţie modernă, europeană, în care inginerul, 
omul de ştiinţă nu este numai un executant sau un 
cercetător în turnul lui de fildeş, ci şi o persoană im-
plicată în viaţa cetăţii, înţelegând legătura strânsă 
şi influenţele reciproce între lumea tehnico-ştiinţi-
fică şi cea economică, socială, politică. 

Nu întâmplător UTM este angajată activ în 
eforturile de depăşire a trecutului totalitar, de afir-
mare a identităţii naţionale şi culturale româneşti, 

de promovare a marilor valori de libertate, demo-
craţie, justiţie, solidaritate şi de aliniere la standar-
dele UE. Ea este membră a spaţiului universitar 
european, are convenţii şi colaborări cu o serie 
de universităţi europene, are legături susţinute cu 
universităţile de tehnologie şi cu alte universităţi 
din România cu profil tehnic afirmat. UTM este un 
portdrapel şi un antemergător al reunificării spa-
ţiului cultural românesc şi al evoluţiei europene 
a RM. „Cucuteni 5000 Redivivus” caracterizează 
perfect UTM; el este o elocventă materializare a vi-
ziunii şi acţiunii acesteia. Succesul lui este simbolic 
şi purtător de speranţă pentru Moldova, pământ 
românesc.

Alexandru HERLEA,
preşedinte al Casei Române din Paris 

Evocarea civilizaţiei multimilenare a Cucuteni-
lor într-o manifestare academică de înaltă ţinută 
este binevenită cu atât mai mult cu cât aceasta 
acoperă o zonă vastă din Moldova, Transilvania, 
Muntenia, Ucraina de azi. Dincolo de vestigiile 
arheologice cu o varietate uimitoare de utilizări, 
forme şi culori, este de reţinut tehnica prelucrării 
şi arderii lutului, astfel că vasele găsite au putut fi 

conservate în sol vreme de 3 milenii fără să li se al-
tereze consistenţa şi coloritul. 

Civilizaţia lutului, a lemnului şi a pietrei are o 
semnificaţie aparte pentru poporul român. Nimeni 
şi nimic nu a putut să o anuleze. Faptul că începu-
tul acestei civilizaţii poartă acelaşi nume cu al com. 
Cucuteni din jud. Iaşi e o întâmplare, meritul in-
ovaţiei tehnologice fiind al oamenilor care la finele 
mileniului IV şi începutul celui de-al V-lea al erei 
precreştine au durat aşezări temeinice pe terase şi 
dealuri, în preajma surselor de apă şi au construit 
case rezistente, au durat apoi un rost alcătuit din 
elemente clare din civilizaţia agrară, completată 
cu o latură utilitară, aceea a prelucrării lutului în 
cuptoare eficiente şi rezistente ca relicve arheolo-
gice până în contemporaneitate. 

Faptul că UTM s-a gândit să celebreze un mo-
ment de cotitură în tehnologia prelucrării mate-
rialelor primare e cu atât mai semnificativ cu cât 
în laboratoarele şi amfiteatrele acestei citadele 
academice se pregătesc specialişti în tehnologii 
ultraperformante.

Mariana TRANDAFIR, 
conf. univ., 

prorector al Universităţii „Danubius”, Galaţi


